	Ngày dạy
	

	Sĩ số học sinh
	10A3


Tiết 46:       BÀI TẬP.

I. Mục tiêu.
1. Kiến thức: Học sinh cần nắm được:
- Định nghĩa, công thức tính động năng, đơn vị đo động năng.

- Định nghĩa, công thức tính thế năng trọng trường của một vật, đơn vị đo thế năng.

- Công thức tính thế năng đàn hồi.

2. Kỹ năng:

- Vận dụng được kiến thức đã học về động năng, thế năng của vật để giải thích các hiện tượng liên quan trong đời sống và trong tự nhiên.

- Giải được các bài toán có liên quan đến sự biến thiên động năng, thế năng.

3. Thái độ:

- Nghiêm túc, tích cực xây dựng bài học.

II. Chuẩn bị:

1.Giáo viên:

- Kiến thức; Câu hỏi, bài tập về động năng, thế năng của vật

2.Hoc sinh: 

- Kiến thức; Câu hỏi, bài tập về động năng, thế năng của vật

- Những vướng mắc cần GV giải đáp.

III. Tiến trình bài giảng.
1. Kiểm tra bài cũ ( Kiểm tra 15 phút) 

Đề bài:

Câu 1: Viết công thức tính động năng? công thức tính thế năng trọng trường? công thức tính thế năng đàn hồi?
Câu 2: Tính động năng của một vận động viên có khối lượng 65 kg chạy đều hết quãng đường 444 m trong thời gian 55 giây.

Câu 3: Một vật có khối lượng 1,5 kg có thế năng 3 J đối với mặt đất, lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó, vật ở độ cao bao nhiêu?

Đáp án: 

Câu 1:(3đ)

- Công thức tính động năng : Wđ = 
[image: image1.wmf]2
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- Công thức tính thế năng trọng trường: Wt = mgz  (1đ)

- Công thức tính thế năng đàn hồi: Wt = 
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Câu 2:(4đ)
m = 65 kg;  s = 444 m;  t = 55 m;   Wd = ?        (1đ)

BG: 

Vận tốc của vận động viên là: 
[image: image3.wmf]444
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Động năng của vận động viên là: Wđ = 
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Câu 3:(3đ)
 m = 1,5 kg;  Wt = 3J; g = 9,8 m/s2;  z = ?          (1đ)

BG:

Vật ở độ cao là: A = Wt​ = m.g.z 
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 2. Bài mới: 
HOẠT ĐỘNG  1:  CHỮA BÀI KIỂM TRA 15 PHÚT.

	       HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	                  NỘI DUNG

	GV: Chữa bài kiểm tra 15 phút theo đáp án.

HS: Ghi nhận đáp án.


	1. Chữa bài kiểm tra 15 phút



HOẠT ĐỘNG 2:   LÀM BÀI TẬP.

	GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV:  Tính vận tốc của vận động viên?

HS: 
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GV: Tính động năng của vận động viên?

HS: Wđ = 
[image: image9.wmf]2
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mv2;     Wđ = 2772,4 J       

GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV: HD HS tính vận tốc của vật ở cuối chuyển rời.

HS: Làm theo HD của GV  


[image: image10.wmf]2

2.

Fs

v

m

=

;  v2 = 7,1 m/s
GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV: Tính xem vật ở độ cao nào?

HS: 
[image: image11.wmf]t
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GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV:  Tính thế năng đàn hồi của hệ?

HS: Wt = 
[image: image12.wmf]2
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k((l)2;    Wt = 0,04 (J)
GV:  Thế năng này có phụ thuộc khối lượng của vật không?

HS: không phụ thuộc vào khối lượng của vật
GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV: Tính động năng của ô tô ?

HS: Wđ = 
[image: image13.wmf]2
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mv2;     Wđ = 112500 J       

GV:  Đọc và tóm tắt đề bài?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV:  Tính thế năng đàn hồi của hệ?

HS: Wt = 
[image: image14.wmf]2
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	2. Bài tập 7 SGK trang 136 

m = 70 kg;                         s = 400 m

t = 45 m;                           Wd = ?

BG: 

Vận tốc của vận động viên là:
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Động năng của vận động viên là:

Wđ = 
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3. Bài tập 8 SGK trang 136 

m = 2 kg;                       F = 5 N

s = 10 m;                        v1 = 0

v2 = ?

BG:

Vận tốc của vật ở cuối chuyển rời là:

 A = 
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 Vì : A = F.s.cos 0o = F.s 

  và v1 = 0

 Do đó : F.s = 
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4. Bài tập 3 SGK trang 141 

m = 1 kg;                            Wt = 1J

g = 9,8 m/s2;                        z = ?

BG:

Vật ở độ cao là:

A = Wt​ = m.g.z 
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W

m.g

z

Þ=

=
[image: image24.wmf]1

1.9,8

= 

    = 0,102 (m)

5. Bài tập 6 SGK trang 141 

 k = 200 N/m         
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Thế năng đàn hồi của hệ :

Wt = 
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  Thế năng này không phụ thuộc vào khối lượng của vật vì trong biểu thức của thế năng đàn hồi không chứa khối lượng.

6. Bài tập 7: Một ô tô có khối lượng 1000 kg, chuyển động với vận tốc 54 km/h. Tính động năng của ô tô?

m = 1000 kg              v = 54 km/h = 15 m/s                          

BG:

Động năng của ô tô là:

Wđ = 
[image: image28.wmf]2
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7. Bài tập 8: Lò xo có độ cứng k = 200 N/m, một đầu cố định, đầu kia gắn với vật nhỏ. Khi lò xo bị nén 0,3 cm thì thế năng đàn hồi của hệ bằng bao nhiêu? 
k = 200 N/m;      
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Thế năng đàn hồi của hệ là:                                 Wt = 
[image: image31.wmf]2

1

k((l)2 = 
[image: image32.wmf]2

1

.200.(- 3.10-3) = 

     = 9.10-4 (J) 


3. Củng cố, luyện tập.
GV: Hệ  thống  nội  dung bài  học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ.
4. Hướng dẫn về nhà.
GV: Ra BTVN cho HS

HS: ghi BTVN: Ôn phần động năng, thế năng.
GV:  Y/c hs chuẩn bị cho tiết 47
HS: Học bài cơ năng.
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